

En la isla, al mes . . . 2'50 ptas.  
 Resto de España, al mes 2'50 »  
 Extranjero, al año . . . 50'00 »  
 Número suelto . . . 15 céntimos  
 Número atrasado . . . 20 »

Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXIII

# EL BIEN PÚBLICO

PORTAVOZ DE LA FEDERACION LOCAL DE SOCIEDADES OBRERAS (U. G. T.)  
 Y DE LA AGRUPACION SOCIALISTA

Redacción y Administración:  
 Rampa Abundancia, 30  
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Mahón, jueves 4 de Febrero de 1937

Núm. 19144

## Amparamos en la solidaridad antifascista y del proletariado internacional ¡Continuaremos la lucha hasta el triunfo grandioso!

### Con el propio ejemplo

La Unión General de Trabajadores de España no ha querido nunca hacer públicas manifestaciones de su diaria labor en beneficio de la causa que defendemos todos los españoles antifascistas, por estimar que el cumplimiento del deber no es un motivo para grandes manifestaciones callejeras ni mucho menos para realizar una política partidista.

La Unión General, desde el momento mismo en que se produjo la sublevación militar, ha estado y está en pie y sus hombres atentos al deber, recogiendo como una antena todas las vibraciones del alma popular y procurando plasmarlas en realidades vivas a fin de concentrar en hechos positivos las justas ambiciones ideales de los trabajadores.

Pero estamos observando—no sin cierto disgusto—que alguien trata de canalizar—aprovechándose de la solidaridad que nos presta un país hermano—las aguas hacia su molino, y a esto decimos sencillamente que no estamos conformes.

La Unión General de Trabajadores, desde el primer día—repetimos—de la subversión militar, no ha tenido más preocupación que la de sumar posibilidades de victoria en favor de la República en peligro.

Para ello hemos movilizado todos nuestros Sindicatos. Más de un ochenta por ciento de los milicianos QUE DEFIENDEN EN LAS TRINCHERAS, CON LAS ARMAS EN LA MANO, LA CAUSA DE NUESTRA REVOLUCION, SON AFILIADOS A LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES.

Nuestra llamada al cumplimiento del deber ha ido más lejos aún. A una indicación hecha por la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, captada en el acto por nuestros amigos, se han enrolado como comisarios políticos en las brigadas movilizadas la mayor parte de los camaradas dirigentes de nuestros Sindicatos y Federaciones Nacionales de Industria. Hemos procedido así porque estimábamos y seguimos estimando que el objetivo fundamental a conquistar es la victoria plena del proletariado sobre el fascismo.

Esta ausencia—harto justificada—de camaradas nuestros en la dirección de los Sindicatos ha permitido que llegaran a los puestos directivos otros camaradas, de cuya buena fé no hemos dudado nunca, pero que una vez encuadrados en los puestos de mando, pretenden que la organización exprese su simpatía por una táctica política determinada.

El hecho en sí tiene extraordinaria gravedad y por ello lo trasladamos a las páginas de nuestro «Boletín».

La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. conoce esta labor de algunos elementos y públicamente declara QUE NO ESTA DISPUESTA A TOLERARLA EN SILENCIO.

Hoy más que nunca se precisa de la máxima solidaridad entre todas aquellas fuerzas políticas y sindicales que luchamos contra el fascio.

NO HA LLEGADO AUN EL INSTANTE DE PODER REALIZAR CADA FRACCION POLITICA O SINDICAL de las que integran el Gobierno de la República, una política partidista.

Hay un compromiso de honor voluntariamente contraído por todos, que es el de ganar la guerra.

Ganemos la guerra primero, y después de la victoria, a construir unidos—mientras nos sea posible—la sociedad del porvenir.

Frenen un poco sus impacencias algunos hombres, porque en vez de favorecer la idea que les da vida espiritual, se exponen a un descalabro del cual no se repondrían jamás.

Medítenlo. Medítenlo y atiendan si les place este consejo leal de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores de España.

(Del «Boletín de la Unión General de Trabajadores de España»).

### OPINIONES

#### Pesimismo y optimismo

No somos ni pesimistas, ni optimistas. Tenemos la pretensión de que nuestro modesto carácter no pertenece ni a un bando ni a otro. A ambos los compedecemos. Por experiencia, cuando tratamos de analizar los hechos que se suceden en la vida, muchos de ellos contra la voluntad de los hombres, pro-

curamos hacerlo lo más serenamente posible para no exponernos a incurrir en errores de demasiado bulto. O a lo mejor, ni los analizamos tan siquiera para estar más seguros de no equivocarnos. En cambio para el pesimista o para el optimista, el más sencillo suceso que para nosotros no merecería la

atención, les obliga a exponer sus temores o sus esperanzas, quedando muchas veces defraudados.

A nosotros a no nos preocupa que los fascistas puedan recibir y contar con la ayuda moral y material de los alemanes, o los italianos, o los japoneses, o del Padre Santo, si se quiere, como tampoco nos entusiasma el interés que demuestran o parecen demostrar para nuestra causa algunas potencias extranjeras. No nos fijamos de las palabras dichas o escritas con más o menos diplomacia, ni nos interesa lo que pueda ocurrir con el curso de los días y del tiempo. Sabemos que después de cien derrotas, puede venir la victoria definitiva, como después de cien victorias viene a lo mejor o a lo peor, la derrota que aplasta para siempre al ejército que iba de triunfo en triunfo. No quiere ello decir que nosotros luchemos con fatalidad, pero si serenamente, porque no estamos hechos a ver espejismos. La guerra es la guerra y no hay que hacer caso de si el enemigo retrocede uno o veinte kilómetros, o si los retrocedemos nosotros. Ahora lo que importa es vivir la guerra al día. Hoy no han pasado. ¿Mañana? Mañana ya veremos. Y nada de gritos revolucionarios. El alma del pueblo español no necesita de gritos. Y los que a estas horas aún los necesitan, esos

son sordos. Lo que a nosotros nos afecta, es lo que se ha hecho hoy. Porque hoy es un día que no ha de volver. Y si se puede, y hay voluntad para ello, este hoy tiene que aprovecharse en la labor que a cada uno se le haya asignado. Y los que estén al margen de todos los trabajos que hay realizados y por realizar en la retaguardia, esos al menos que no critiquen ni censuren la labor de los que actúan, porque es uno de los obstáculos más grandes que se puedan poner a la obra revolucionaria del pueblo español.

Ya sabemos que algunos de los que nos leerán, se reirán. No nos importa lo más mínimo. En el mundo siempre ha habido caracteres de distinto sentir y pensar, como también hay imbéciles que ante cualquier cosa se rien y otros que, aunque oyeran por todos los dos carcajadas, no serían capaces de sonreír siquiera.

Ahora lo que hay que hacer es seguir la lucha con voluntad sana de vencer. Después si tenemos tiempo, ya hablaremos y discutiremos o haremos planes para el futuro. Aunque desagrade a los pesimistas o los optimistas, ahora no nos debemos descorazonar, pero... tampoco entusiasmar.

MIGUEL GOMILA CARDONA  
 Mahón 29 de Enero de 1937.

### Los que pertenecemos a la U. G. T. debemos hacer que se cumpla el Reglamento

En muchísimas ocasiones hemos venido tratando la obligación que en estos momentos concierne a la clase trabajadora.

No tratamos en estas modestísimas cuartillas de atacar a los responsables dirigentes locales de la clase proletaria; nos damos perfecta cuenta de la ardua labor que sobre ellos ha pesado al tener que registrar semanalmente unos centenares de nombres que aspiraban a la adquisición del carnet sindical sin el cual no podían entregarse, según Decreto del Gobierno, a sus ocupaciones habituales.

El Gobierno de la República obliga a todos los trabajadores a hacerse con el carnet sindical, sin el cual, no podrían disfrutar las ventajas que en los cuadros de la organización se obtienen, y como nosotros no dudamos que el Gobierno, así como sus hombres representativos son perfectos conocedores de los reglamentos por qué se rigen los organismos sindicales, creemos que es llegada la hora de no perder el tiempo en dudosas vacilaciones y poner en práctica las esencias reglamentarias dictadas por la soberanía de los Congresos Nacionales: Cooperativismo y Socialización.

Para conseguir nuestras aspiraciones, tenemos que llamar la atención a todos aquellos afiliados y sobre todo a los que tienen cargos directivos en las distintas Secciones de la Federación, para que sepan a que tienen que atenderse antes de tomar algún acuerdo, que a veces resulta disparatado y cuyo disparate es consecuencia de la falta de conocimiento a que debía ajustarse. En cambio si los directivos tienen en cuenta que se deben a una organización, local primero, y a una nacional después, con un Comité Ejecutivo dispues-

to a atender todas las indicaciones o sugerencias que de las Federaciones Provinciales puedan indicarle, como las funciones se desarrollarán en una base sólida y de fundamentos bien discutidos antes de su aprobación, el éxito de las Secciones federadas puede asegurarse de antemano.

El éxito se consigue atendiendo a los Reglamentos y decimos esto porque el momento revolucionario que vivimos, es de oportunidad y ésta nunca debe desperdiciarse. A pesar de la lucha cruel que vivimos, no podemos dudar que entre patronos y obreros existen aún unos objetivos distintos al igual que dos ejércitos beligerantes; de una parte los patronos—por lo menos en Mahón ocurre así—quieren persistir aterrados a sus antiguos métodos de explotación de la clase proletaria; del otro lado, unos obreros conscientes de sus compromisos sindicales intentan conseguir por las buenas, claro está, mejoras que puedan emanciparles en el trabajo cotidiano; y por otra parte surgen los «inconscientes», los desgraciados, los amigos del amo o del señorito, para esquivar las sanas intenciones que llevadas a la práctica, tienen que redundar en beneficio de los propios «inconscientes», de cuyos beneficios éstos van encariñándose cuando los verdaderos luchadores de la justicia social han conseguido algunas de sus aspiraciones.

Los trabajadores no podemos dejarnos llevar por el amo, el patrono o el señorito. Las conquistas obreras no pueden conseguirse sin enfrentarse una clase contra otra, por tales razones, no podemos creer que la burguesía en el transcurso de seis meses, haya cambiado de parecer radicalmente como alguien quiere suponer.

La burguesía, en general, no permitía que le fueran arrebatados sus privilegios, negándose a discutir lo que en fecha no muy lejana, tendrá que ser administrado, dirigido y orientado por la propia clase trabajadora, basándose en una legislación de trabajo que los obreros sabrán cumplir con la mayor perfección y pulcritud.

Para conseguir las conquistas que se nos avecinan, hay que estar debidamente disciplinados y observar fielmente los Reglamentos federativos, pues si nuestros cuadros dirigentes hubiesen obrado con ligereza, podían habernos conducido a un rotundo fracaso, transcurrido el tiempo indispensable, como ha transcurrido ya, pueden las Federaciones afectas a la U. G. T. prepararse para cumplir los preceptos reglamentarios adaptados al cooperativismo y socialización de las industrias, sin que, preparando la nueva estructura social, se pierda de vista a la clase capitalista que no descansa-

rá un momento y estará siempre ojo avizor para buscar la forma de convertir nuestra obra revolucionaria en una lucha contrarrevolucionaria.

Por todo lo expuesto, tenéis que comprender, compañeros todos, que hay que tener mucho cuidado con los movimientos que los cuadros dirigentes tienen que realizar, pues, inconscientemente podrían hacer el juego a la reacción y ésta aprovecharía el momento para derivarlo en su provecho y pasar los inconscientes a ser juguete apropiado para sus turbios manejos que siempre están inspirados en aniquilar a la clase trabajadora.

Siguiendo y acogiendo las órdenes emanadas de los cuadros dirigentes basándonos por la reglamentación, el triunfo final de la clase explotada se avecina a pasos agigantados.

¡A cumplir, pues, con los deberes sindicales!

ANATOLIO  
 Mahón Febrero de 1937.

### NOTAS DEL DÍA

#### EL TRIBUNAL ESPECIAL POPULAR DE MAHON

La «Gaceta de la República» de fecha 6 de Enero último, publica una Orden del Ministerio de Justicia que anula otra en que se disponía el traslado del Tribunal Especial Popular de Mahón a Tortosa.

Posteriormente a dicha Orden anulada, las necesidades del servicio y la conveniencia de que dicho Tribunal actúe en el lugar donde se hallan los encausados y testigos, y donde se han realizado los hechos enjuiciables, han aconsejado vuelva a funcionar en Mahón el Tribunal Popular, fijando, por tanto, su residencia en esta ciudad. Así lo dispone la nueva Orden del Ministerio de Justicia.

#### LA ASAMBLEA DE LA AGRUPACION SOCIALISTA

Anoche, previa convocatoria, se celebró la anunciada asamblea de la Agrupación Socialista en el local social de la Casa del Pueblo. Asistieron gran número de afiliados y la reunión resultó animadísima, tomando la palabra muchos de los reunidos.

Se admitió a varios compañeros aspirantes a afiliados. Después de un amplio debate, se acordó con testar a la nueva consulta formulada por el Frente Popular referente a la constitución del Consejo Municipal de esta ciudad, ratificando uno de las dos proposiciones acordadas en asamblea anterior o sea la misma que la presentada por la U. G. T.

Se acordó celebrar dos funciones en el Teatro Principal y de acuerdo con la F. L. de S. O. (U. G. T.) en los días 18 y 21 del actual, cuyo producto será destinado a las familias de las víctimas de los bombardeos aéreos de Madrid.

Nombróse al camarada Jaime Alsina para representar a esa Agrupación en el seno del Comité del Socorro Rojo Internacional.

También acordóse por unanimidad el ver con agrado la orientación seguida por nuestro órgano en la prensa «EL BIEN PÚBLICO», así como las campañas que viene desarrollando, ratificando la confianza en los compañeros que forman el

Consejo de Redacción y expresar en acta el agradecimiento de los reunidos hacia los indicados camaradas por la labor que vienen realizando.

Y después de tratarse otros asuntos de menor interés, se levantó la reunión.

HALLAZGO

En poder del jefe de la Guardia Municipal se halla un paquete de alpargatas halladas en la vía pública, como así también una llave de casa.

Se entregará a quien acredite ser su dueño.

#### Agrupación de Obreros Metalúrgicos U. G. T.

##### CONVOCATORIA

En segunda convocatoria, se celebrará Junta General ordinaria de afiliados para el jueves día 4, a las seis de la tarde, en el local social (Casa del Pueblo) para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura correspondencia.
- 2.º Estados de cuentas.
- 3.º Proposición a presentar al congreso local.
- 4.º Poner a sanción de la asamblea si cree conveniente el nombramiento del delegado para el Congreso Nacional que nos anuncia el ministro de Trabajo.
- 5.º Asuntos a proponer en el congreso y nombramiento de delegados para el mismo.
- 6.º Nombramientos de cargos vacantes.
- 4.º Ruegos y preguntas.

Se solicita la puntual asistencia. También se advierte a los asociados que no hayan recogido el carnet, se apresuren a pasar por Secretaría todos los días laborales de 6 a 7 y media de la tarde.

LA JUNTA

#### Asociación de Obreros Panaderos y oficios similares de Mahón

Se convoca Junta general para hoy jueves día 4 a las 6 de la tarde. Se ruega la asistencia de todos los afiliados.

El Comité

#### Compro libros

usados en lotes y librerías completas. Informes: Bartolomé núm. 3. MAHON 11 15

# INFORMACION RADIOTELEGRAFICA

## Noticias de Barcelona

Barcelona. — Ayer tarde llegó a esta capital un navarro que pasó la frontera por Vera de Bidasoa.

Dice que en vista de las disidencias existentes entre requetés y falangistas, en toda Navarra se desea llegar con urgencia a un arreglo, puesto que la situación económica es desesperada.

Ha añadido que en Irún, Sergio Arteché, jefe de Falange Española, y que tiene estrechas relaciones con las Cruces de Fuego, de Francia, tiene planeado un golpe de mano contando con mil quinientos hombres para atacar las comunicaciones fronterizas, especialmente las de Port Bou, y que esto lo harán de acuerdo con los fascistas franceses.

—El vapor «Vicente La Roda» que llegó de Valencia, además de las setecientas toneladas de trigo que decíamos ayer, conduce para la Brigada Internacional un gran número de prendas y alimentos.

—El Presidente de la Generalidad de Cataluña recibió la visita del cónsul general de la U. R. S. S. No se sabe el resultado de lo tratado.

—Dicen varios evadidos de Zaragoza que allí comienzan a escasear los víveres y aseguran que se ha desistido del proyecto de llevar a dicha capital el cuartel general para dirigir las operaciones.

El terror en los fascistas se ha recrudecido en Zaragoza.

## Desertores que llegan a nuestras filas

Hijar. — Han llegado a nuestras filas 1 cabo y 2 soldados de Transmisiones que trajeron un teléfono de campaña. Antes de escaparse comunicaron al jefe del campamento rebelde invitándole a seguir su camino, como buenos españoles.

## Del criminal bombardeo de Málaga

Málaga. — Uno de los tres aviones rebeldes que efectuaron el ataque de anteaer, ha sido hallado en las cercanías del pueblo Aldamín Grande, completamente incendiado. En uno de los tanques de gasolina se ha comprobado por una inspección que había, que el aparato era de construcción alemana.

Los aparatos alemanes arrojaron varias bombas en la barriada obrera de La Libertad donde abundan fábricas y viviendas modestas, pereciendo una mujer y su hija.

## Llegada a Barcelona de un equipo quirúrgico norteamericano

Procedente de Portbou, llegó una misión de la Medical Bureau, de Nueva York, que nos trae material sanitario y personal especializado, ofrecido por el proletariado norteamericano. Se trasladó a Portbou el consejero de Hospitalización, doctor Gisbert. En automóvil, lle-

garon a Barcelona el jefe de la expedición doctor Edward Barskís, seis cirujanos especialistas de ortopedia, seis enfermeros, un técnico de laboratorio y un farmacéutico.

Dicha expedición salió el 17 del pasado mes de Enero de Nueva York, en el vapor francés «Paris». La expedición trae cuatro ambulancias con cuatro camas cada una y espacio para seis más que van provistas de instalaciones radiofónicas. Dentro de tres semanas llegarán otros equipos con 21 cirujanos y enfermeros, y según parece, vendrán más expediciones.

Las autoridades del Frente Popular de Cerbere y Portbou han despedido con el pueblo en masa, a los expedicionarios, con una caurosa acogida. Después de su llegada a Barcelona, trasladáronse a la Comisaría de Propaganda de la Generalidad donde fueron presentados los expedicionarios, de los que han hecho grandes elogios. Habló un médico cubano que los acompañaba llamado Vázquez, y a continuación el Director General de Sanidad, señor Martí Ibáñez, y por último habló el Comisario de Propaganda.

## Relato de un policía fugado de Sevilla

Málaga. — Ayer presentóse a la Guardia Nacional el agente de la plantilla de Sevilla, Carlos Gallarza Velázquez. Declaró que había pasado grandes peligros y fatigas hasta ganar las líneas leales. Gallarza anhela abandonar las horas facciosas. No se le presentaban ocasiones para conseguirlo hasta que por fin pudo aprovechar para ello un viaje a Granada.

Desde Granada llegó a Málaga a través del campo, auxiliándose para su orientación con una brújula. Confirma los horrores que se han referido de Sevilla donde no cesan los fusilamientos.

Dice que en muchos pueblos los estragos fascistas han sido enormes, y que en terreno rebelde se carece de muchos alimentos.

## El camarada Thorel habla en Valencia

Valencia. — En el Teatro Olímpico se ha celebrado un mitin, en el que intervino el diputado comunista francés Mauricio Thorel.

Dijo que transmitía un saludo de los franceses proletarios para el pueblo español que es la admiración del mundo que ha levantado bandera contra el fascismo.

Elogió el heroísmo de los combatientes, recomendando unidad de todas las fuerzas antifascistas.

Dijo que las brigadas internacionales se batían por la libertad del mundo.

Terminó vitoreando a la República y al Frente Popular. Después hizo uso de la palabra José Díaz y por último en breves palabras el

ministro de Instrucción Pública camarada Hernández que presidió. Terminó el acto e tonándose la Internacional.

## Interesantes manifestaciones del general Miaja

Madrid. — El general Miaja ha dicho que había ordenado de acuerdo con el Gobierno, el ascenso a alférez del guardia de Asalto, Mariano Ballesteros, heroicamente muerto en uno de los combates librados ayer en la Ciudad Universitaria.

Respecto a las operaciones, cada día es más optimista en vista del desenvolvimiento de las mismas.

Terminó diciendo que hoy había continuado la evacuación de la población civil.

## Que cunda el ejemplo

Murcia. — Atendiendo a la consigna lanzada por las Juventudes Socialistas Unificadas, la juventud campesina de Murcia trabaja con gran intensidad en la huerta murciana para activar la producción para el completo abastecimiento de los frentes.

## Manifiesto de las juventudes republicanas

Valencia. — Las Juventudes de Izquierda Republicana, Unión Republicana e Izquierda Federal publican un manifiesto diciendo que diariamente se fortalecen los lazos de unión de las organizaciones citadas y en breve plazo llegarán a una unidad auténtica fuerte de las mismas.

## Concurso de mecánicos de aviación

Valencia. — La «Gaceta» publica una orden convocando la celebración de un concurso para la provisión de 400 plazas de mecánicos de aviación y 50 de ametralladores bombarderos.

## Reunión de la Ejecutiva del Partido Socialista Español

Valencia. — Reunióse la Ejecutiva del Partido Socialista y expresó su agradecimiento a los compañeros belgas que vinieron a España para realizar servicios de información y trabajo benéfico realizado.

Trataron problemas de interés, referentes a la situación militar. Se acordó dirigir un telegrama de felicitación a Vandervelde por la decisión de dimitir la cartera del Gobierno belga por discrepancia con el Gabinete, respecto a la posición lógica de la lucha en España.

## Llegada a Barcelona de parlamentarios y periodistas franceses

Barcelona. — Han llegado los parlamentarios y periodistas socialistas y radicales socialistas franceses que vienen a España en servicio de información.

En la frontera los recibió el consejero de Propaganda de la Generalidad y fueron obsequiados con un almuerzo en S. Agaró.

## Ministerio de la Guerra Emisión del día 3 a las 21'50. Partes de Guerra

### Frente Centro

En el sector de Guadalajara intenso fuego de cañón enemigo contestado y acallado por nuestras baterías.

La aviación facciosa realizó una incursión sobre el pueblo de Gamera en el sector de Castuera causando algún daño en la población civil.

En Arzobispo el enemigo intentó avanzar en la Cuesta de la Reina, siendo contenido con energía por los leales, igualmente que en Gordero.

En la capital no hubo ninguna novedad destacada.

El enemigo cañoneó con poca intensidad Valdecañas y la carretera de Extremadura, siendo contrabastado por nuestros cañones que deshicieron una concentración de camiones de la retaguardia enemiga. Se vio volar a uno hecho astillas.

En los demás sectores sin novedad.

## Parte del Ministerio de Marina y Aire

Una escuadrilla de biplanos leales realizó una incursión sobre la zona de la Andalucía rebelde, bombardeando la línea y estación del ferrocarril de Bobadilla, produciendo enormes daños en el depósito de locomotoras y destruyendo 3 camiones sobre la carretera de Marbella a Málaga. Después la escuadrilla bombardeó el aeródromo de Granada.

Una bomba cayó en el centro de un hangar que quedó destruido, como otro edificio destinado a alojamiento del personal. En el campo había 4 aparatos, que también sufrieron los efectos del bombardeo. Todos los servicios se realizan sin bajas.

En el servicio de vigilancia a Málaga se realizó un combate aéreo con 2 Heinkel enemigos de bombardeo, derribándolos.

### Frente Aragón

Se han pasado a nuestras filas en el sector Norte, 8 legionarios.

Nuestras tropas prestaron diversos servicios de reconocimiento.

Los rebeldes no pudieron evitar el avance de nuestras tropas que se apoderaron de gran cantidad de trigo y otros efectos.

Un pequeño grupo compuesto solamente de 7 hombres, consiguió un avance de importancia en la zona de Anadón y Rubilla.

### Frente de Vizcaya

Se ha realizado una brillante operación en el sector de Eibar, teniendo por resultado caer en nuestro poder, 5 caseríos que dominan la falda de Arrate.

En este mismo sector el enemigo hostilizó nuestras líneas con fuego de fusil y ametralladora, pero los fuegos de nuestros morteros produjeron muchos daños en sus líneas y muchas bajas.

En Elorrio y Orduña las baterías dispararon contra las posiciones enemigas.

En Ochandiano la artillería desahizo un convoy enemigo, causando gran número de bajas entre núcleos de protección.

Se han pasado a nuestras filas un cabo del Regimiento de Arapiles y un falangista.

### Frente Málaga

En todos los subsectores gran actividad de fuerzas, resistiendo los ataques del enemigo con altísimo esfuerzo y elevada moral.

Se luchó con brío sin perder un palmo de terreno.

La aviación leal actuó con gran actividad y alejó a los aparatos rebeldes en distintos encuentros sobre el frente.

### Frente Teruel

Varios soldados del 2.º batallón Azaña han conseguido atacar las líneas enemigas de Corbalán.

### La lucha en Asturias

Gijón. — Se ha bombardeado un campamento marroquí con gran eficacia causando al enemigo gran número de bajas. Las baterías del Naranco intentaron cortar nuestra operación de artillería sin resultado. Los enemigos se desmorazan más de cada día.

Los moros escapados que apenas hablan el español, fueron llevados a nuestras posiciones de Braños para que también pudieran hablar a sus camaradas marroquíes dándoles cuenta del engaño en que les tienen sus jefes y llamándoles a terreno leal.

También se ha fugado del interior de Oviedo un número de paisanos, entre ellos 2 niños procedentes del Orfanato Minero.

Ayer martes la artillería leal volvió a bombardear las posiciones enemigas que defienden las entradas de Oviedo. Las baterías de Escampiero batieron las posiciones de aquel sector. Los ciertos disparos de nuestra artillería, fueron de gran eficacia. En los reductos rebeldes de Escampiero se apreciaron los efectos, viéndose huir monte abajo a los facciosos conduciendo sus heridos a la retaguardia.

Los cañones enemigos del Naranco, hicieron fuego sobre San Esteban de las Cruces entablándose un duelo sin que por nuestra parte hubiera que lamentar daños ni víctimas personales.

Se han pasado a nuestras filas un cabo del campo enemigo.

En Oviedo hubo solo ligero cañoneo. En los demás sectores sin novedad.

## La lucha en los frentes aragoneses

Sarriena. — El enemigo cañoneó en los últimos días nuestras posiciones de Banastras, Lecina, Monte Irzo, la carretera y otros sectores. En el río Ebro hubo abundantes paqueos, especialmente en las proximidades de Gelsa y Agullar.

Los fascistas tirotearon desde el lado derecho del Ebro. En Monte Irzo hubo también fuerte cañoneo nuestro, frustrando el intento de los rebeldes que querían saltar de sus trincheras.

## RECLUTA DE OFICIALES

### Epidemia de analfabetismo en Logroño

En Logroño hay muchos falangistas. Los niños de la mano extendida, han tenido allí éxito extraordinario. Tan extraordinario, que Falange Española ha tenido que hacer obligatoria la inscripción en sus filas. Mediante este sencillo procedimiento Logroño se ha llenado de falangistas.

Extender el brazo como cuando se quiere detener el tranvía, no es un sacrificio demasiado excesivo y los señoritos de Logroño se enardecían patrióticamente con los saludos fascistas en cafés y desfiles militares.

Más, he aquí que Falange Española resuelve que estos jovencitos debieran sentir ardores fascistas en otro lugar más saludable que en la atmósfera viciada de los cafés y dispone enviarlos a las trincheras. Los señoritos de Logroño que ya habían sido empleados en algunos trabajos en la población, encontraron pesada la broma de ir al frente y se negaron.

No han ido al frente, pero han ido a la cárcel, con lo cual Logroño ha perdido bastante su pintoresquismo fascista, ya que los que iban por la calle levantando el brazo constituían un espectáculo singularmente divertido. De repente, por tanto, Logroño ha dejado de ser fascista y ahora está sombrío, mientras hace colas en las puertas de las cárceles para ver sus héroes que ya no pueden hacer la gimnasia sueca que les impone Falange.

A los obreros los han fusilado y los han enviado al frente. Esto ha sido la alternativa para ellos.

Uno de los recientes evadidos nos ha dado cuenta del pasajero esplendor fascista que en la capital ha terminado cuando los desfiles fascistas fueron a parar a la cárcel. Las cárceles están llenas, pero infinitamente más abarrotados los hospitales, a pesar de que se han improvisado con mucha provisión. Las altas damas van a la prisión para ver sus retoños que de pronto perdieron su entusiasmo fascista.

El pueblo se agrupa en los hospitales para ver a los heridos, ya que la muerte ha sido excesivamente cruel para ellos. En torno a estos dos puntos, gira la vida de Logroño sin olvidar los centros de que los fascistas han hecho con sus crueldades, un lugar más concurrido. Se ha planteado aquí, como en todas partes, el problema de reclutar heridos y sustituir los oficiales muertos, pero tal vez sea en Logroño donde el logroño ha llegado a su mayor agudeza para librarse de la catástrofe de ser teniente faccioso, y eso que la elección se hacía de una manera bastante solemne. Se reúnen los gerifaltes de Falange con algunos otros personajes destacados y después de arengas bastante detonantes, eligen a los nuevos tenientes.

Los designados, opeñan siempre reparos en rechazar la estrella que con tanta charanga patriótica les ofrecían. Surgían entonces repentinas enfermedades y se daban las razones más extrañas con tal de no ser oficiales. Pero al fin, han encontrado la fórmula: Declararse ana fabetos.

Se analfabeto es un privilegio en Logroño, porque exige de ostentar jerarquía oficial. En Logroño ha surgido una terrible epidemia de analfabetismo que ha dado

a nuestra estadística sobre esta lacra nacional, proporciones aterradoras. Al que se atreve a leer un periódico le cuelgan una estrella o media docena de ellas y lo mandan al frente. Parece que en vista de ello, se han declarado ana fabetos hasta los canónigos, declaración que se estima mucho por la sinceridad con que ha sido hecha.

Estas no son realmente tragedias griegas a no ser por el estilo y la sangre que en ellas se derrama. Pero tampoco puede decirse en conciencia que lo fueran españolas. Porque entre aquellos tiros y aquellos cadáveres, los habría italianos, alemanes, etc., lo cual prueba que es un teatro cósmopolita, cosa que resulta mucho más interesante. De todas maneras, las milicias se van a fisionar, con tanto entusiasmo a este espectáculo que es seguro que, como en el cine, se habrá de implantar la «sesión continua».

### CRUZ SALIDO

Mirador de Espinosa de los Monteros.

## NOTICARIO EXTRANJERO

### ¿Quiere Italia romper sus relaciones con la U. R. S. S.?

París. — «Le Matin» publica una información, en la que dice que Italia piensa romper las relaciones diplomáticas con la U. R. S. S. para tener más libertad en su participación en los asuntos de España.

### Próximo Congreso de intelectuales franceses en Madrid

París. — La Asociación Internacional de Escritores acordó celebrar en Madrid, a pesar de la guerra, el próximo Congreso.

El acuerdo fue adoptado en medio de gran entusiasmo e igualmente ha tenido franca acogida en los medios intelectuales franceses.

### Interesante reunión de las Trade Unions

Londres. — Se ha celebrado una reunión de las Trade Unions con los representantes que visitaron a España.

Se acordó influir con energía cerca del Gobierno para que autorizara la exportación con destino al Gobierno español de toda clase de armas y material de guerra.

También acordó luchar por la abolición inútil del pacto de no intervención.

### Sociedad de alpargatas y calzados con piso de goma

Junta general extraordinaria para el jueves día 4, a las 4 y media de la tarde, en su local social, Pablo Iglesias número 12 (Casa del Pueblo), para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Cuentas.
- 3.º Proposiciones al congreso de la F. L. S. O. y designación de delegados a dicho congreso.
- 4.º Asuntos varios.

El Presidente, J. Cachol. — El Secretario, A. Pons.

### Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 27 de Enero: Isabel Julián Llop nació en la plaza del Retiro 5. Día 26: Lorenzo Frías Salas nació en el predio Libertad Vey.

### MATRIMONIOS

Día 28 Enero: Manuel Faxá Roig y María Pons Pons. Día 30: Lorenzo Seguí Villalonga y Antonia Pons Tudurí. Vicente Madrid Díez e Inocencia Sansaloni Ferrer. José Morales Chazarra y María Pol Barceló.

### DEFUNCIONES

Día 28 Enero: María Meriá Anglés, 84 años, falleció en la calle Puente Castillo 20. Día 29: Magdalena Gualons Huguet, 70 años, falleció en la calle J. J. Mir 162. Día 30: Eudasio Jordá Capó, 22 años, falleció en la calle Bartolomé 40.

### LEED Y PROPAGANDA

## «EL BIEN PUBLICO»

Imprenta «EL BIEN PUBLICO»

## SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Sábado: A las 6 y a las 9'15. — Domingo: A las 3'15, 6 y 9'15

ESTRENO, ESTRENO, ESTRENO de la divertidísima comedia francesa

## Se acabó la crisis

Un «cocktail» de alegría y optimismo, de mujeres bellísimas, de música pegadiza y retozones, de camaradería simpática y aleccionadora.

La bellísima DANIELE DARRIEUX y el gran actor ALBERT PREJEAN son los protagonistas de esta regocijante producción francesa.

## Teatro Principal

Teléfono: 264111

Sevilla 140. — Avenida 98

## Gran función benéfica pro Hospital Civil de esta Plaza

Organizada por un grupo de entusiastas artilleros del Regimiento Artillería de Costa n.º 4 y con el objeto de recaudar fondos con destino al Hospital Civil, se celebrará el jueves día 4, a base de

## CANTO Y MUSICA

PRECIOS: Palcos plateas, 6'00; Palcos 1.º 5'00; Palcos 2.º 4'00; Butacas con entrada, 2'00; Asientos numerados, 1'50; Entrada general, 1'00.

El despacho de localidades se verificará el día 4 en la taquilla del Teatro Principal que estará abierta a las 15 horas